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Сажетак: Би бли о те ка у Ке са ри ји Па ле стин ској је нај по зна ти ја ра но хри шћан ска би
бли о те ка, ко ју је осно вао Ори ген по чет ком III ве ка. Она мо же да се по ре ди са слав
ним би бли о те ка ма ан тич ког све та. Ако је Ори ге но ва ко лек ци ја пред ста вља ла по
чет ни фонд би бли о те ке, за ње го во да ље умно жа ва ње нај за слу жни ју су Пам фил, 
Јев се ви је Ке са риј ски, Ака ки је и Јев зи је, ко ји су уло жи ли ве ли ку енер ги ју и по ка за
ли ин те ре со ва ње за ње го во одр жа ва ње и обо га ћи ва ње. Не по сто је тач ни по да ци о 
из гле ду згра де и ме сту где се би бли о те ка на ла зи ла и ни је са чу ван ни ка кав ка та лог, 
за раз ли ку од јед ног бро ја сред њо ве ков них хри шћан ских би бли о те ка.
Ра но хри шћан ска би бли о те ка на За па ду о ко јој има нај ви ше ве ро до стој них по да та ка 
не на ла зи се ни у Ри му ни у Ита ли ји, не го на се ве ру Афри ке, у гра ду Хи по ну. При
па да ла је Ауре ли ју Ав гу сти ну (354–430), епи ско пу ово га гра да. По сто ја ње ова ко до
бро опре мље не и ор га ни зо ва не би бли о те ке ни је би ла уоби ча је на по ја ва, по го то во 
у про вин ци јал ном гра ду као што је Хи пон. За слу га за ње ну ре пу та ци ју ме ђу ра но
хри шћан ским би бли о те ка ма при па да про дук тив но сти и же љи за зна њем Ав гу сти
на Хи пон ског. Зна се да би бли о те ка ни је би ла уни ште на у ин ва зи ји Ван да ла 431. го
ди не, али о ње ној по то њој суд би ни не зна се ни шта.

Кључне речи: би бли о те ка, Ке са ри ја Па ле стин ска, Ори ген, Јев се ви је Ке са риј ски, Ака
ки је, Јев зи је, ру ко пи си, скрип то ри јум, цр кве нооп штин ске би бли о те ке, Се вер на 
Афри ка, Цир та, Хи пон, Ав гу стин Хи пон ски, По си ди је, ру ко пи си, ди стри бу ци ја.

Увод

По са чу ва ним све до чан стви ма о озбиљ ном би бли о теч ком ра ду јед не ра но хри
шћан ске би бли о те ке на Ис то ку, мо же мо да го во ри мо од пе ри о ду ка да је Ори ген на
пу стио Алек сан дри ју 231. го ди не и до шао у Ке са ри ју Па ле стин ску. Ори ген је осно
вао ка ти хет ску шко лу у Ке са ри ји Па ле стин ској. Осим сво је уже ка ти хет ске де лат
но сти, не у мор но је слу жио цр кве ном жи во ту про по ве ди ма и јав ним те о ло шком 
рас пра ва ма о ак ту ел ним про бле ми ма. Мно ги хе лен ски фи ло со фи и пе сни ци су до 
те ме ре ува жа ва ли Ори ге на, да су му до но си ли сво ја де ла на по клон, или су их 
сла ли ка ко би са зна ли ње го во ми шље ње и чу ли при мед бе.1 При сво јој ка ти хет ској 
шко ли осни ва би бли о те ку, ко ја је учи ни ла да Ке са ри ја Па ле стин ска по ста не је дан 
од нај ва жа ни јих ин те лек ту ал них цен та ра у по зна том све ту.

За ни мљи во је да нај ви ше ве ро до стој них по да та ка ко ји го во ре о би бли о теч кој 
де лат но сти на За па ду, ни су са чу ва ни ни у Ри му ни у Ита ли ју, не го у гра ду Хи по ну 
на се ве ру Афри ке. Ови по да ци су из пе ри о да ка да је Ауре ли је Ав гу стин био епи
скоп у Хи по ну (395–430. го ди не). Он је осно вао би бли о те ку, чи ји је по чет ни фонд 

1 Euseb. H. E. 6, 19.
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фор ми ран од књи га ко је је до нео са со бом из Ми ла на (387. го ди не). То је би ла ње го
ва рад на би бли о те ка, ко ја му је увек би ла на рас по ла га њу,2 али је, за вре ме ње го вог 
епи ско по ва ња, она ујед но би ла и цр кве на би бли о те ка.3

У на шем ра ду освр ну ће мо се на раз вој би бли о теч ке де лат но сти у би бли о те ци 
у Ке са ри ји Па ле стин ској и у би бли о те ци у Хи по ну, ка ко би се до би ла што ја сни ја 
сли ка, ка ко се овој де лат но сти при сту па ло на Ис то ку а ка ко на За па ду.

Библиотека у Кесарији Палестинској

Пр ви по да так о би бли о те ци у Ке са ри ји Па ле стин ској ве зу је се за пи смо ко је је на
пи са но не где у Па ле сти ни за вре ме пас хал ног спо ра4 190. го ди не. Епи скоп Те о фил 
је уче ство вао у ње го вом пи са њу, па је за то ко пи ју за др жао са оста лим цр кве ним 
до ку мен ти ма, ко ја су се, пре ма све до че њу Јев се ви ја Ке са риј ског, на ла зи ла у фон ду 
би бли о те ке у Ке са ри ји Па ле стин ској.5 Ова до ку мен та: бе ле шке са по ме сних са бо
ра, ко ре спон ден ци ја епи ско па са епи ско пи ма дру гих хри шћан ских оп шти на, би ла 
су сме ште на у би бли о те ци са ко пи ја ма Све тог пи сма и дру гих спи са за ли тур гиј ску 
упо тре бу.6 Са свим је мо гу ће да су се у би бли о те ци на ла зи ла до ку мен та на пи са на 
од стра не др жа ве упу ће на Цр кви. Чи ње ни ца је да се Јев се ви је Ке са риј ски ни је ба
вио овом про бле ма ти ком, осим што на не ко ли ко ме ста у Исто ри ји Цр кве по ми ње 
ова ква до ку мен та. Та ко, на при мер, по сто ји ре скрипт ца ра Ха дри ја на ко ји је об ја
вио све ти Ју стин Фи ло соф, ре скрипт ца ра Ан то ни ја Пи ја ко ји је об ја вио Ме ли тон 
Сард ски, Ди о ни си је из Алек сан дри је је об ја вио ре скрипт ца ра Га ли је на.7 У ка сни
јем пе ри о ду, Јев се ви је Ке са риј ски по себ но је ску пљао слу жбе на до ку мен та ко ја је 
из да вао цар Кон стан тин Ве ли ки.8

Ори ге но вим до ла ском, Ке са ри ја Па ле стин ска по ла ко по ста је ин те лек ту ал ни 
цен тар хри шћан ског све та, јер је Ори ген осни ва њем би бли о те ке — ко ја је у по чет
ку би ла ње го ва при ват на збир ка — уна пре дио тра ди ци ју и ква ли тет обра зов ног 
си сте ма за мла де хри шћа не. Ори ген је у мла до сти по се до вао још јед ну би бли о те ку 
чи ји је фонд углав ном са др жао хе лен ске спи се. Пре ма оно ме ка ко је Јев се ви је Ке са
риј ски за пи сао, Ори ген је због то га што је во дио ка ти хет ску шко лу у Алек сан дри ји 
про дао сво ју би бли о те ку, јер под у ча ва ње у хе лен ској на у ци ни је ускла ди во са хри
шћан ским прак сом.9 Јед но став но је же лео да бу де до сле дан хри шћан ски учи тељ. 
Уско ро је Ори ген на пу стио свој тврд став пре ма хе лен ском обра зо ва њу и кул ту ри, 
па је по но во офор мио сво ју би бли о те ку, у чи јем фон ду су се, по ред хри шћан ских 
спи са, на ла зи ли и спи си хе лен ских фи ло со фа и пе сни ка.

2 J. Sche e le, „Buch und Bi bli ot hek bei Augu sti nus“, Bi bli ot hek und Wis sen schaft 12 (1978): 64. 
3 Ha rry Y. Gam ble, Bo oks and Re a ders in the Early Church: a hi story of early chri stian text (New Ha ven and 

Lon don: Yale Uni ver sity Press, 1995), 166.
4 По пи та њу да ту ма пра зно ва ња хри шћан ске Пас хе, ме ђу хри шћа ни ма су во ђе ни спо ро ви о то ме ка да 

тре ба сла ви ти Вас крс. А ка да је хри шћан ство по чет ком IV ве ка сте кло објек тив ну сло бо ду у Рим ском 
цар ству, по ред оста лих спор них пи та ња, ре ша ва но је и пи та ње да ту ма пра зно ва ња Пас хе, као нај ва
жни јег и сре ди шњег хри шћан ског пра зни ка. Та ко је Пр ви ва се љен ски са бор хри шћан ске Цр кве, одр
жан у Ни ке ји 325. го ди не, по ред оста лих пи та ња ре ша вао и пас хал ни спор.

5 Euseb. H. E. 5, 25.
6 Dow ney, Glan vil le, „Ca e sa rea and the Chri stian Church“, Bul le tin of the Ame ri can Scho ols of Ori en tal Re

se arch. Sup ple men tary Stu di es No. 19; „The Jo int Ex pe di ti on to Ca e sa rea Ma ri ti ma“, Stu di es in the Hi story of 
Ca e sa rea Ma ri ti ma Vo lu me I (1975): 25; An drew Car ri ker, The Li brary of Euse bi us of Ca e sa rea (Le i denBo
ston: Brill, 2003), 2.

7 Euseb. H. E. 4, 9.
8 An drew Car ri ker, нав. де ло, 2. 
9 Euseb. H. E. 6, 3.
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Са др жај фон да у би бли о те ци углав ном се са сто јао из Ори ге но вих де ла и спи
са ко је је он на ба вљао за ко ри шће ње при ис тра жи ва њи ма и под у ча ва њи ма. Са свим 
је мо гу ће да је не ке спи се ко је је по се до вао у пе ри о ду ка да се пре се лио из Алек сан
дри је у Ке са ри ју Па ле стин ску по нео са со бом. На при мер, је дан та кав спис је Ко
мен та ри на Је ван ђе ље по Јо ва ну од ва лен тин ског гно сти ка10 Хе ра кли о на. Ко ри сте
ћи ово де ло, Ори ген је на пи сао спис Ко мен та ри на Јо ва на, ко ји је по чео да пи ше 
док је још био у Алек сан дри ји (око 231. го ди не), а за вр шио га је у Ке са ри ји Па ле
стин ској (око 234. го ди не и ка сни је).11 Мо гу ће је да је са со бом по нео и са бра не спи
се од Фи ло на из Алек сан дри је.12

Је дан од из во ра за на бав ку и про дук ци ју спи са био је Ам вро си је из Алек сан
дри је, ко је га је Ори ген пре о бра тио у хри шћан ство из ва лен тин ске гно стич ке сек те. 
Ам вро си је му је по стао ве о ма при вр жен при ја тељ и фи нан сиј ски по кро ви тељ. Он 
је олак шао Ори ге ну пи са ње и ре про ду ко ва ње спи са, за по шља ва њем ви ше од се дам 
сте но гра фа ко ји су се сме њи ва ли. Ме ђу њи ма су би ле и же не ве ште у ка ли гра фи ји. 

13 Ам вро си је је ко ри стио сво је из во ре ка ко би на ба вио спи се ко ји су Ори ге ну би
ли по треб ни као би бли о граф ска гра ђа за пи са ње.14 У јед ном фраг мен ту Ори ге но вог 
пи сма упу ће ном Ам вро си ју, на ла зи се по да так да је Ам вро си је ње га при мо ра вао да 
де таљ но пре гле да и пре пра вља ко пи је спи са од ју тра до ве че ри, чак и док обе ду је.15 
Ам вро си је во по кро ви тељ ство углав ном се за сни ва ло на кон стант ној фи нан сиј ској 
по др шци и тра ја ло је све док Ам вро си је ни је умро. Мо гу ће је да је би ло и дру гих 
фи нан сиј ски до бро сто је ћих хри шћа на у Ке са ри ји Па ле стин ској ко ји су та ко ђе по
ма га ли Ори ге ну да пу ту је16 и да на ба вља књи ге за би бли о те ку.17 Ори ген ни је ко ри
стио фонд би бли о те ке са мо за сво је лич не по тре бе, не го и за ка ти хет ску шко лу ко
ју је он осно вао и ор га ни зо вао, а ко ја је ра ди ла са бла го сло вом епи ско па Те ок ти ста.

Због под у ча ва ња уче ни ка фи ло со фи ји, ука за ла се по тре ба да се фонд би бли
о те ке обо га ти не са мо хри шћан ским спи си ма, не го и спи си ма хе лен ских и не хе
лен ских фи ло со фа. У па не ги рич кој бе се ди по све ће ној Ори ге ну од Гри го ри ја Чу
до твор ца (уче ни ка Ори ге но вог), на ла зи се по да так да је Ори ген по се до вао ве ли
ки број фи ло соф ских спи са. Гри го ри је Чу до тво рац на во ди да је Ори ген сма трао да 
ње го ви уче ни ци, про у ча ва ју ћи ове спи се, не би тре ба ло да од ба цу ју и обез вре ђу ју 
раз ми шља ња ауто ра, већ да са зна ју шта су сви они хте ли да са оп ште. До ступ ни су 
би ли и де ла хе лен ских пе сни ка (или као ком пи ла ци је или као ком плет ни тек сто
ви), исто риј ски и ре ли гиј ски спи си. Ра зно вр сност спи са у фон ду би бли о те ке, ко је 
је Ори ген са ку пио и на пи сао за два де се так го ди на док је био у Ке са ри ји Па ле стин
ској, си гур но је би ло до вољ но да за до во љи по тре бе ње го вих уче ни ка.

У на уч ној сту ди ји Би бли о те ка Јев се ви ја Ке са ри сиј ског ауто ра Е. Ка ри ке ра, де
таљ ним ис тра жи ва њем фон да за вре ме Јев се ви ја Ке са риј ског, ука за но је на мо гућ
ност да је би бли о те ка за вре ме Ори ге на са др жа ла спи се Алек сан да ра По ли хи сто

10 Ва лен тин (око100–око 160 по сле Хри ста) из Алек сан дри је био је гно стик ко ји се по сле ду ге де лат
но сти у Ри му од ре као Цр кве и вра тио на ис ток. Осно вао је сво ју гно стич ку сек ту и оку пљао ве ли ки 
број след бе ни ка.

11 Pi er re Na u tin, Origène: sa vie et son oeuvre (Pa ris: Be a uc he sne, 1977), 427 и 433.
12 An drew Car ri ker, нав. де ло, 5.
13 Euseb. H. E. 6, 18.
14 An drew Car ri ker, нав. де ло, 5.
15 Pi er re Na u tin, Let tres et écri va ins chréti ens (Pa ris: Ed. Du Cerf, 1961), 250–252.
16 Два пу та је по се тио Ати ну. Пр ви пут око 233. го ди не, а дру ги пут 245. го ди не. Нај ма ње два пу та је 

био у Ара би ји, в. Euseb. H. E. 6, 33 и Ibid. 6, 37; у Ке са ри ји Ка па до киј ској, в. Ibid. 6, 27; у Ни ко ми ди ји, в. 
Orig. Ep. ad Afri can. 15; у Је ру са ли му, в. Orig. Hom. in 1 Sam. 1. 

17 An drew Car ri ker, нав. де ло, 5–6.
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ра, Ари сто бу ла, Хе ре мо на из Алек сан дри је, Хри си па, Хе ра кли о на, Јер ме, Иг на ти ја 
Ан ти о хиј ског, Јо си фа Фла ви ја, Ме ли то на Сард ског, Ну ме ни ја из Апа ма је, Ено ма ја 
из Га да ре, Фи ло на из Алек сан дри је, Фи ло на из Би бло са, Пла то на, Плу тар ха, мо гу ће 
Зе но на из Еле је, ано ним ни спис Ди ја лог Ја со на и Па пи ска, псе у дока нон ске књи ге 
Ста рог за ве та и апо кри фе Но вог за ве та. Нео пла то ни чар Пор фи ри је (око 233–309) 
ко ји је у мла до сти срео Ори ге на (ве ро ват но у Ке са ри ји Па ле стин ској) оба ве шта ва 
нас да је Ори ген био бли зак са спи си ма Пла то на, Ну ме ни ја из Апа ма је, Апо ло фа
на, Лон ги на, Мо де ра та, Ни ко ма ха, Пи та го ре, Хе ре мо на из Алек сан дри је и Кор ну
та.18 Мно ги спи си ко је је Ори ген по се до вао у сво јој би бли о те ци оп ста ли су све до 
вре ме на ка да је њо ме упра вљао Јев се ви је Ке са риј ски.19 По ред збир ке сво јих спи са и 
би блиј ских ру ко пи са ко је је на ба вио, Ори ген је оста вио за со бом раз ли чи те лек си
ко не и реч ни ке, ко је је ко ри стио у ту ма че њи ма Све тог пи сма.20 Не та ко дав но, не
ки на уч ни ци су пр о на шли тра го ве Ори ге но вог ко ри шће ња фи ло соф ских лек си ко
на, твр де ћи да би да ља ис тра жи ва ња ука за ла да је он ко ри стио и лек си ко не дру гих 
на уч них обла сти.21

Ори ген је за со бом у би бли о те ци оста вио мно го сво јих ком пи ла ци ја, углав ном 
оних ко је је на пи сао за вре ме бо рав ка у Ке са ри ји Па ле стин ској. Је дан по да так да 
је на шао грч ку вер зи ју хе бреј ске Би бли је у Ни ко по љу бли зу Је ри хо на, ука зу је да је 
са ку пљао ко лек ци ју би блиј ских ру ко пи са.22 Тај по да так на го ве шта ва ко ли ко је био 
оску дан фонд ру ко пи са Све тог пи сма у би бли о те ци у Ке са ри ји Па ле стин ској пре 
не го што је он до шао.23

Као што је већ ре че но, Ори ген је био ис по вед ник за вре ме Де ци је вог про го
на24 и по ми шље њу Е. Швар ца са свим је мо гу ће да је ње го ва би бли о те ка та да би ла 
оште ће на. Е. Шварц је до овог за кључ ка до шао ка да је хтео да об ја сни за што је Ори
ге нов на след ник Пам фил (240–309), уло жио ве ли ки на пор да на ба ви ко пи је Ори
ге но вих спи са за би бли о те ку. Ово је ипак са мо ми шље ње за ко је не ма по у зда них 
из во ра.25 Дру го ми шље ње се за сни ва на то ме да му је кон фи ско ва на при ват на имо
ви на.26 У том слу ча ју би бли о те ка је мо гла да бу де са мо оште ће на а не уни ште на, јер 
се на при мер Ори ге нов спис Хек са пла на ла зио у фон ду би бли о те ке у пе ри о ду ка да 
је Је ро ним Стри дон ски бо ра вио (кра јем IV ве ка) у Ке са ри ји Па ле стин ској. Исто та
ко, не зна се шта је би ло са епи ско пом Те ок ти стом за вре ме про го на, да ли је ње го ва 
имо ви на кон фи ско ва на или не. Ако је би ла кон фи ско ва на, он да је мо гло да до ђе до 
оште ће ња фон да би бли о те ке, али не и до уни ште ња, што нам по твр ђу је по ме ну ти 
при мер Хек са пла. Дру го ми шље ње за сту па Ц. Вен де ла, са ко јим се сла же Х. Гамбл, 
да је би бли о те ка у Ке са ри ји Па ле стин ској из бе гла оште ће ње фон да за вре ме про го
на за то што је би ла сме ште на у при ват ној ку ћи ко ја ни је би ла у вла сни штву Цр кве.27

18 Еuseb. H. E. 6, 19.
19 An drew Car ri ker, нав. де ло, 9.
20 R. Ca di ou, „Dic ti on na i res an ti qu es dans l’oeuvre d’Origène“, Re vue des étu des grec qu es 45 (1932): 283.
21 Ibid. 271–281; E. Klo ster mann, „Über kom me ne De fi ni ti o nen im Wer ke des Ori ge nes“, Ze itschrift für die ne

u te sta men tlic he Wis sen schaft 37 (1938): 54–61.
22 Euseb. H. E. 6, 16.
23 Јo seph de Ghel linck, Pa tri sti que et Moyen Age: étu des d’hi sto i re littéra i re et doc tri na le II (Pa ris: Desclée de 

Bro u wer. 1947), 266.
24 Euseb. H. E. 6, 39.
25 Schwartz, E. „Euse bi os (24)“. У Re a lencyclopädie der Clas sischen Al ter tum swis sen schaft, hrsg. von Ge org 

Wis so wa, Band VI Ep ho rosEutychos (Stut tgart: Met zler, 1907), 1371–1372.
26 Има мо при мер ка да је Ки при ја ну Кар та гин ском у Се вер ној Афри ци би ла кон фи ско ва на приватнa 

имо ви на за вре ме про го на, а ка сни је вра ће на. в. Pon. Vi ta Cypr. 7. 1 и 15. 1.
27 Wen del, C. „Bi bli ot hek“. У Re al le xi kon für An ti ke und Chri sten tum, hrsg. The o dor Kla u ser, Band II Ba u er 

— Chri stus (Stut tgart: Hi er se mann, 1954), 248.
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Ори ген је пред смрт би бли о те ку и лич не спи се оста вио ка ти хет ској шко ли, ко
ју је он осно вао у Ке са ри ји Па ле стин ској.28 Епи ско па Те ок ти ста на сле дио је епи скоп 
Те о тек но, ко ји је ина че по те као из Ори ге но ве ка ти хет ске шко ле у Ке са ри ји Па ле
стин ској. Због ње го ве бли ско сти са Ори ге ном, фонд би бли о те ке је ве ро ват но при
пао (ако већ ни је до та да) епи ско пи ји.29

Фонд би бли о те ке ко ји је умно жио Ори ген, пред ста вљао је са мо ини ци јал ни по
ду хват, ко ји је са мно го енер ги је и ин те ре со ва ња на ста вио ње гов на след ник Пам фил 
(ко ји је ина че био све ште ник), а по сле ње га ке са риј ски епи ско пи: Јев се ви је, Ака ки је 
и Јев зи је. Пам фил је сво је по чет но обра зо ва ње сте као у Беjруту, где се и ро дио. Сво је 
обра зо ва ње на ста вио је у Алек сан дри ји код све ште ни ка Пи ра, ко ји је био по знат по 
то ме што је се бе звао „Мла ди Ори ген“.30 По сле Алек сан дри је до шао је у Ке са ри ју Па
ле стин ску, где је на ста вио да упра вља ка ти хет ском шко лом ко ју је Ори ген осно вао.31 
На чин на ко ји се сти ца ло зна ње у шко ли, ве ро ват но је био сли чан као и у вре ме ка да 
је шко лом упра вљао Ори ген. Пам фил је имао од лич но обра зо ва ње из фи ло со фи је 
и ве ро ват но је за јед но са сво јим уче ни ци ма про у ча вао фи ло соф ске спи се ко ји су се 
на ла зи ли у би бли о те ци. По све до че њу Јев се ви ја Ке са риј ског, у шко ли ко ју је во дио 
Пам фил, би ло је нај ма ње два уче ни ка ко ји су се пред ста вља ли као фи ло со фи (Еде
си је и Пор фи ри је).32 У пе ри о ду ка да је Пам фил био управ ник би бли о те ке, фонд је 
био умно жен спи си ма фи ло со фа Пло ти на и Пор фи ри ја, спи си ма ње го вог учи те ља 
Пи ра, евен ту ал но спи си ма Ди о ни си ја Алек сан дрисјког, Апо ли на ри ја из Је ро по ља, 
Кли мен та Алек сан дриј ског, Ипо ли та Рим ског, Ири не ја Ли он ског, Ју сти на Фи ло со
фа, Та ти ја на, Те о фи ла Ан ти о хиј ског, Тер ту ли ја на и Ки при ја на Кар та гин ског. По ред 
ових спи са на ла зи ле су се ко лек ци је пи са ма од Иг на ти ја Ан ти о хиј ског, Алек сан дра 
Је ру са лим ског, Се ра пи о на Ан ти о хиј ског, Ди о ни си ја Ко ринт ског и Ко ре не ли ја Рим
ског и мно штво си но до ске пре пи ске. По сто ји мо гућ но сти да се у фон ду на ла зи ло 
ори ги нал но Је ван ђе ље по Ма те ју на ара меј ском је зи ку.33

Ор га ни за ци ја би бли о те ке ни је би ла огра ни че на са мо на на бав ку, сре ђи ва ње и 
одр жа ва ње фон да. У ови ру ње не де лат но сти би ло је укљу че но кри тич ко упо ре ђи
ва ње и пре пра вља ње тек ста и то углав ном Све тог пи сма. По сто је са чу ва ни ру ко пи
си Све тог пи сма, чи ји за пи си на мар ги на ма ука зу ју да су тек сту ал ну ко рек ци ју из
вр ши и ли лич но Пам фил и Јев се ви је Ке са риј ски.34 Има мо на при мер кра так за пис у 
Си нај ском ко дек су (из IV ве ка) на кра ју дру ге гла ве Књи ге Је здри не, ко ји да ти ра из
ме ђу пе тог и сед мог ве ка. Он гла си ова ко:

„Упо ре дио пре ма ве о ма ста рој ко пи ји, ко ју је сво јом ру ком пре пра вио све ти му че ник Пам
фил. На кра ју ње го ве (Пам фи ло ве) ко пи је на ла зи се за пис, у ко ме пи ше сле де ће: Пре пи
сао и пре пра вио пре ма Ори ге но вој Хек са пли, Ан то ни је упо ре дио, Пам фил пре пра вио“.35

Ова кав за пис ука зу је да је фонд би бли о те ке био до бро опре мљен са ве ро до
стој ним би блиј ским спи си ма, ко ји су се у окви ру ње не ор га ни за ци је, при ре ђи ва ли 
за њи хо во пре пи си ва ње.

28 Ha rry Y. Gam ble, нав. де ло, 155.
29 Ibid. 159.
30 An drew Car ri ker, нав. де ло, 12. 
31 Ibid. 13
32 Euseb. M. Pal. 5, 2.
33 Hi er. De vir. Ill. 3.
34 R. De vre es se, In tro duc tion à l’Étu de des Ma nu scrits Grecs (Pa ris: CNRS, 1954), 122–124.
35 Pi er re Na u tin, Origène: sa vie et son oeuvre (Pa ris: Be a uc he sne, 1977), 322, ци ти ра но у Ant hony Graft on 

and Me gan Wil li ams, Chri sti a nity and the Tran sfor ma tion of the Bo ok: Ori gen, Euse bi us, and the li brary of Ca
e sa rea (Cam brid ge: The Belk nap Press of Har vard Uni ver sity Press, 2006), 340, фн. 21.
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По Иси до ру из Се ви ље (око 560–око 636), Пам фил је ве ли ким тру дом умно жио 
фонд би бли о те ке на око 30.000 то мо ва.36 По сто ји по да так да је Пам фил из ра дио ка
та лог за све Ори ге но ве спи се и оста ле цр кве не ауто ре.37 Пре ма не ким ис тра жи ва
њи ма, он ни је из ра дио рад ни ка та лог би бли о те ке, већ са мо по пис на сло ва.38 Још од 
вре ме на ка да је би бли о те ком упра вљао Пам фил, она ни је има ла ста тус кон гре га ци
о не, не го пра ве ис тра жи вач ке би бли о те ке. 39 Он је за и ста са жа р ком же љом на ста
вио тра ди ци ју сво га учи те ља у под у ча ва њу и на уч ном ис тра жи ва њу. По сле ду гог 
за то че ни штва за вре ме Ди о кле ци ја но вог (око 244–311) про го на, за до био је му че
нич ки ве нац (310. го ди не). У за тво ру је на пи сао, за јед но са Јев се ви јем Ке са риј ским, 
спис Oдбрана Ори ге на у шест књи га. Са чу ва на је са мо пр ва књи га у ла тин ском пре
во ду, ко ја се на ла зи у Ру фи но вим (око 345–410) са бра ним де ли ма.40

Под ру ко вод ством Ори ге но вог уче ни ка Пам фи ла, ин те лек ту ал но је ста сао Јев
се ви је Ке са риј ски. Пам фил га је усво јио и обра зо вао у шко ли где се ина че на ла зи ла 
Ори ге но ва би бли о те ка. Увео га је у Ори ге нов фи ло ло шки ме тод и уоп ште у ње го
ву тра ди ци ју, као и у ор га ни за ци ју би бли о те ке. У знак по што ва ња пре ма свом учи
те љу, Јев се ви је Ке са риј ски је се бе пред ста вљао као Јев се ви је Пам фи лов и на пи сао 
је спис у три књи ге Жи вот Пам фи лов, ко ји ни је са чу ван. У спи су Је ро ни ма Стри
дон ског Про тив Ру фи на на ла зи се кра так опис Пам фи ла (ина че пре у зет из Жи во
та Пам фи ло вог), где Јев се ви је Ке са риј ски ка же за свог учи те ља ова ко:

„Ко од оних ко ји уче ни је био Пам фи лов при ја тељ? Ако је ви део да су не ки у жи вот ној 
по тре би, по кла њао (им) је ви ше не го што је мо гао. Све то пи смо је да вао са нај ве ћом бр
зи ном, не са мо ра ди чи та ња, већ и ра ди по се до ва ња, не са мо му шкар ци ма, већ и же на
ма ко је би ви део да су по све ће не чи та њу. Оту да је и при пре мао мно ге ко дек се, да, ка да 
би по тре ба зах те ва ла, ра до по кло ни“.41

По сле Пам фи ло ве смр ти, ка да је по стао епи скоп, на ста вио је да умно жа ва 
фонд би бли о те ке. На ба вио је ви ше од хи ља ду Ори ге но вих пи са ма, са брао је спи се 
о хри шћан ским му че ни ци ма (Збир ка ста рих му че ни ка)42 и сва сво ја де ла при по јио 
је фон ду би бли о те ке. За раз ли ку од Пам фи ла, био је пло дан пи сац, ко ји је за пи са ње 
сво јих спи са ко ри стио из во ре ко ји су се на ла зи ли у би бли о те ци.43 Пре ма ста ти сти
ци ко ју је из ра чу нао Е. Ка ри кер, утвр ђе но је да се у фон ду би бли о те ке, не ра чу ну ју
ћи Ори ге но ва де ла, за вре ме Је ве си ја Ке са риј ског на ла зи ло 268 де ла. Ка да је ура чу
нао сва Ори ге но ва де ла и сва она де ла за ко је је по ста ја ло ми шље ње да се на ла зе у 
фон ду би бли о те ке, у ње му се на ла зи ло пре ко 400 де ла.44

Од II ве ка, хри шћа ни су по че ли да пи шу сво је спи се (углав ном Све тог пи сма) 
у фор ма ту ко дек са. Због то га што ни је би ло ла ко опре ми ти ко декс, на ста вље на је 
и да ље тра ди ци ја пи са ња на свит ку. Тек у че твр том ве ку, ко декс је по чео уве ли ко 

36 Isid. Etym. 6,6.
37 Euseb. H. E. 6, 32.
38 Ha rry Y. Gam ble, нав. де ло, 300, фн. 33.
39 Ко лек ци је ар хив ске и би бли о теч ке гра ђе ло кал не хри шћан ске оп шти не, ко је су, по ред зва нич них 

до ку ме на та са др жа ле и ко пи је Све тог пи сма, по Х. Гам блу до би ле су на зив кон гре га ци о не би бли о те ке. 
в. Ha rry Y. Gam ble, нав. де ло, 145 и 159.

40 Euseb. H. E. 6, 32.
41 Hi er. Adv. Ru fin. 1, 9: Qu is stu di o so rum ami cus non fu it Pamp hi li? Si qu os vi de bat ad vic tum ne ces sa ri is 

in di ge re, pra e be bat lar ge qu ae po te rat. Scrip tu ras qu o que san ctas non ad le gen dum tan tum, sed et ad ha ben
dum tri bu e bat promp tis si me, nec so lum vi ris, sed et fe mi nis qu as vi dis set lec ti o ni de di tas. Un de et mul tos co
di ces pra e pa ra bat, ut, cum ne ces si tas po po scis set, vo len ti bus lar gi re tur. прев. Н. Ри сто вић.

42 Euseb. H. E. 6, 36; 4, 35; 5, 1; 5, 21.
43 Ha rry Y. Gam ble, нав. де ло, 156–157.
44 An drew Car ri ker, нав. де ло, 299–315.
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да за ме њу је пи са ње на свит ку. У том пе ри о ду, Јев се ви је Ке са риј ски упра вљао је би
бли о те ком, ко ја је по ред спи са хри шћан ских, са др жа ла и оне хе лен ских ауто ра, ко
ји су би ли ве ћи ном на пи са ни на па пи ру су у фор ма ту свит ка.

Скрип то ри јум је, без сум ње, био у скло пу би бли о те ке још од са мог ње ног осни
ва ња. За на бав ку, ис прав ку и про дук ци ју спи са, по сто ја ње скрип то ри ју ма би ло је 
нео п ход но.45 Нај бо љи при мер ко ји све до чи о ра ду скрип то ри ју ма, је сте на ред ба ца
ра Кон стан ти на Ве ли ког (306–337) упу ће на Јев се ви ју Ке са риј ском да бр зо обез бе ди 
пе де сет ко пи ја Све тог пи сма за цр кве у Кон стан ти но по љу. Ко пи је су, на пер га мен
ту, из ра ди ли вр хун ски пи са ри.46

Да љи увид у рад скрип то ри ју ма пре до ча ва нам Је ро ним, ко ји ка же да су се Ака
ки је и Јев зи је (на след ни ци Јев се ви ја Ке са ри сиј ског) тру ди ли да са чу ва ју фонд би бли
о те ке, та ко што су пре пи си ва ли спи се (и то пр во оне ста ри је), са па пи ру са на ду го
трај ни ји пер га мент.47 На при мер, Ори ге но ви спи си по ло ви ном IV ве ка, би ли су ста ри 
око две ста го ди на, до вољ но ду го да ори ги нал ни па пи рус пре тр пи оште ће ња.48 Пре ма 
Х. Гам блу, ни је са свим ја сно да ли је пре пи си ва ње об у хва та ло цео фонд, са мо онај део 
ко ји је био под ло жан рас па да њу, или оне спи се ко ји су се нај ви ше ко ри сти ли.49 По ред 
пре пи си вач ке кон сер ва ци је спи са, Ака ки је и Јев зи је су умно жи ли фонд сво јим спи
си ма. Пре ма све до че њу Је ро ни ма Стри дон ског, ко ји је лич но ви део фонд би бли о те
ке, Ака ки је је на пи сао Ко мен та ре на Књи гу пр о по вед ни ко ву у се дам књи га, Раз ли чи
та пи та ња у шест књи га50, Би о гра фи ју Јев се ви ја (Ке са риј ског)51 и дру ге спи се.52 Спи си 
ко је је на пи сао Јев зи је ни су по зна ти.53 Њи ма тре ба до да ти спи се Ге ла си ја Ке са ри сиј
ског ко ји је до пу нио Исто ри ју Цр кве од Јев се ви ја Ке са риј ског, спи се пр о тив Ев но ми
ја54 (?–390) и ка ти хет ске спи се.55 Ге ла си је Ке са рисјки је био ро ђак Ки ри ла Је ру са лим
ског, та ко да по сто ји ми шље ње да су се и ње го ва де ла на ла зи ла у фон ду би бли о те ке.56

По сле IV ве ка не ма ни ка квих по у зда них ин фор ма ци ја о по сто ја њу би бли о те ке 
у Ке са ри ји Па ле стин ској. Мо же мо са мо да прет по ста ви мо да је би бли о те ка има ла 
ва жно ме сто у гра ду ко ји је у V и VI ве ку још увек имао ак ти ван обра зов ни си стем. 
По го то во ако је по сао пре пи си ва ња ру ко пи са и да ље био у скло пу ор га ни за ци о не 
по ли ти ке би бли о те ке.57 Би бли о те ка је ве ро ват но сру ше на за вре ме Пер сиј ске ин ва
зи је (од 614 до 629. го ди не), или ка да су Ара пи по сле се дам го ди на оп са де (640. го
ди не) осво ји ли град. До са да шња ар хе о ло шка ис тра жи ва ња ни су утвр ди ла где се 
за и ста на ла зи ла би бли о те ка. Пронађенa je је ди но згра да у ко јој се на ла зи ста туа 
До брог па сти ра (Ису са Хри ста ка ко но си ов цу) и за пис на под ном мо за и ку из По
сла ни це све тог апо сто ла Па вла Ри мља ни ма58: „Хо ћеш ли пак да се не бо јиш вла сти? 
Чи ни до бро, и има ћеш по хва лу од ње“.59

45 Ha rry Y. Gam ble, нав. де ло, 158.
46 Euseb. Vi ta Const. 4, 36.
47 Hi er. De vir. Ill. 113; Hi er. Ep. 34, 1.
48 An drew Car ri ker, нав. де ло, 25.
49 Ha rry Y. Gam ble, нав. де ло, 159.
50 Hi er. De vir. Ill. 98.
51 So cr. H. E. 2, 4.
52 Hi er. De vir. Ill. 113.
53 An drew Car ri ker, нав. де ло, 25.
54 Пр о гла шен за је ре ти ка због сво јих не пра во сла вих ста во ва.
55 Hi er. De vir. Ill. 130.
56 An drew Car ri ker, нав. де ло, 26, фн. 79
57 An drew Car ri ker, нав. де ло, 27, фн. 86.
58 L. I. Le vi ne, Ro man Ca e sa re: an ar cha e o lo gi calto po grap hi cal study (Je ru sa lem: He brew Uni ve risty In sti tu te 

of Ar cha e o logy, 1975), 45–46.
59 По сла ни це све тог апо сто ла Па вла Ри мља ни ма 13, 3.
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Библиотека у Хипону

Ав гу стин је по по врат ку из Ми ла на 387. го ди не, осно вао би бли о те ку у Хи по ну, чи ји 
је по чет ни фонд фор ми ран од књи га ко је је до нео са со бом. То је би ла ње го ва рад
на би бли о те ка, ко ја му је увек би ла на рас по ла га њу,60 али је, за вре ме Ав гу сти но вог 
епи ско по ва ња, она ујед но би ла и цр кве на би бли о те ка.61 Ова би бли о те ка мо же да се 
ока рак те ри ше као цр кве нона уч на би бли о те ка, јер је њен фонд ко ји се са сто јао од 
ве ли ког бро ја цр кве нопо ле мич ких и дог мат ских спи са, пре ва зи ла зио би бли о теч
ки фонд јед не ло кал не хри шћан ске оп шти не.62

Ка лам ски епи скоп По си ди је (V век)63, ко ји се че тр де сет го ди на дру жио са Ав гу
сти ном, на пи сао је 432. го ди не спис Жи вот све тог Ав гу сти на. У ње му се на ла зе два 
све до чан ства о по сто ја њу цр кве не би бли о те ке у Хи по ну. У пр вом по ме ну, фонд би
бли о те ке био је опре мљен спи си ма ко је је на пи сао Ав гу стин, као и ве ли ким бро јем 
спи са про тив је ре ти ка и ту ма че њи ма Све тог пи сма ко је је он пре пи сао и ис пра вио. 
По си ди је је чак ура дио и ка та лог ових спи са, бе се да и пи са ма, да сва ко ко га про чи
та и ко ви ше во ли Бож ју исти ну од зе маљ ског бо гат ства, мо же да на пра ви свој чи та
лач ки из бор. По си ди је на по ми ње да сва ко ко же ли да до би је ко пи ју би ло ког спи са 
за се бе, нај бо ље је да то ура ди у цр кве ној би бли о те ци у Хи по ну, јер се у њој мо гу на
ћи нај бо ље из ра ђе не ко пи је тек сто ва.64 На дру гом ме сту По си ди је ка же да Ав гу стин 
ни је на пи сао те ста мент, јер као је дан од Бож јих си ро ма ха ни је имао шта да оста ви. 
Је ди но је ре као да би цр кве на би бли о те ка и сви оста ли ко дек си тре ба ло да бу ду са
чу ва ни за бу ду ће ге не ра ци је.65 На по ми ња њем да по ред црквенe би бли о те ке по сто је 
још не ки ко дек си, упу ћу је да не ки ни су у вла сни штву би бли о те ке и да су сме ште ни 
на дру гом ме сту. У јед ном од Ав гу сти но вих пи са ма по сто ји по да так да су се ко дек
си са би блиј ским тек сто ви ма на ла зи ли у цр кви, где су се чи та ли и ту ма чи ли на ли
тур гиј ским са бра њи ма. Иза се бе је оста вио свешт еникe, му шке и жен ске ма на сти ре 
са ста ре ши на ма, за јед но са њи хо вим би бли о те ка ма, у ко ји ма су се на ла зи ли спи си и 
бе се де ко је је на пи сао Ав гу стин, али и дру ги све ти љу ди (књи ге Ста рог и Но вог за
ве та, за јед но са по бо жним спи си ма и мо на шким пра ви ли ма).66

По си ди је је са ста вио Ка та лог (In di cu lum) цр кве не би бли о те ке у Хи по ну, ве ро
ват но за вре ме оп са де Ван да ла 431. го ди не, ко ји је ка сни је при кљу чен спи су Жи вот 
све тог Ав гу сти на.67 Овај ка та лог нам не да је пот пу ну ин фор ма ци ју о пред мет ном 
са др жа ју цр кве не би бли о те ке у Хи по ну, јер се у ње му не на ла зе по пи са ни не хри
шћан ски спи си и ар хив ска гра ђа (си нод ске пре пи ске, цр кве ноправ не рас пра ве и 
слу жбе не уред бе). Ка та лог чи ни спи сак од 1.030 Ав гу сти но вих де ла, по пи са них по 
хро но ло шком ре до сле ду и кла си фи ко ва них у три ка те го ри је: спи си, бе се де и пи
сма. По ред Ав гу сти но вих де ла, у фон ду су се на ла зи ле књи ге Све тог пи сма у ви
ше ко пи ја, де ла дру гих цр кве них ла тин ских пи са ца и де ла грч ких цр кве них пи са ца 

60 J. Sche e le, „Buch und Bi bli ot hek bei Augu sti nus“, Bi bli ot hek und Wis sen schaft 12 (1978): 64. 
61 Ha rry Y. Gam ble, нав. де ло, 166.
62 Цр кве нооп штин ске, или, ка ко су од ско ро у на уч ним кру го ви ма до би ле на зив, кон гре га ци о не би

бли о те ке, пред ста вља ју ко лек ци је ар хив ске и би бли о теч ке гра ђе ло кал не хри шћан ске оп шти не, ко је су, 
по ред зва нич них до ку ме на та са др жа ле и ко пи је Све тог пи сма.

63 Her bert T. We i skot ten, „In tro duc tion“ у San cti Augu sti ni Vi ta: scrip ta a Pos si dio epi sco po (Prin ce ton: Prin
ce ton  Uni ver sity Press, 1919), 10.

64 Poss., Vi ta 18, 42–54.
65 Poss.,нав. де ло, 31, 4–5
66 Poss.,нав. де ло, 31, 7
67 Her bert T. We i skot ten, нав. де ло, 21–22; Кри тич ко из да ње при ре дио је A. Wil mart у Mi scel la nea Ago

sti ni a na II (1931), 161–233.
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пре ве де них на ла тин ски. У фон ду је ве ро ват но би ло не ких не хри шћан ских спи са. 
Ав гу стин се у са ста вља њу сво јих де ла ко ри стио спи си ма кла сич них пи са ца, што 
ука зу је на мо гућ ност да је у би бли о те ци по сто ја ло ме сто за њи хов сме штај. Као 
епар хиј ски ар хи је реј, си гур но је во дио ра чу на о чу ва њу ар хив ске гра ђе, о че му има 
по ме на у ње го вим де ли ма. Са свим је мо гу ће да се ар хив ска гра ђа во ди ла као по себ
на ко лек ци ја у би бли о те ци.68

Са ста вља њем ка та ло га По си ди је је хтео да оба ве сти хри шћан ску чи та лач ку 
пу бли ку шта је све Ав гу стин на пи сао и где се ње го ва де ла мо гу на ћи и ко пи ра ти. 
Ав гу стин је уче ство вао у осми шља ва њу и са ста вља њу ка та ло га, јер је у свом спи су 
Пре и спи ти ва ња (Re a trac ta ti o nes), где је кри ти ко вао сво је ста во ве из мла ђих да на, 
кла си фи ко вао сво ја де ла исто као што је По си ди је ура дио.69 Он је на зна чио вре ме 
и у ко јим окол но сти ма је сва ко де ло би ло на пи са но. Све ове ин фор ма ци је По си ди
је је ис ко ри стио у са ста вља њу ка та ло га. По сто ји до вољ но до ка за да је ка та лог ко
ји је са ста вио По си ди је за сно ван на Ав гу сти но вом си сте му ка та ло ги за ци је де ла.70

Не ма пу но по да та ка о ор га ни за ци ји цр кве не би бли о те ке у Хи по ну. Зна се да 
ни је би ла јав на. Ње не фон до ве ко ри сти ли су углав ном кли ри ци ко ји су по ма га ли 
Ав гу сти ну у епи скоп ској ре зи ден ци ји. Уз Ав гу сти но во до пу ште ње, пра ви ли су се 
пре пи си спи са, а о њи хо вом по зајм љи ва њу не ма по ме на.71 Ина че, до нас је до шло 
са чу ва но јед но Ав гу сти но во пи смо, у ко ме се на ла зи пра ви ло о по зајм љи ва њу спи
са у ма на стир ским би бли о те ка ма у окви ру ње го ве епар хи је, ко је гла си:

„(...) сви они ко ји су на ду жно сти ма, да ли у ма га ци ну, или у ве ше ра ју, или у би бли о те
ци, тре ба да слу же сво јим се стра ма без гун ђа ња.
Не ка се ру ко пи си по зајм љу ју у од ре ђен сат сва ког да на и сва ко ко бу де пи тао за њи хо во 
по зајм љи ва ње у не ки дру ги сат, не ће их до би ти“.72

У би бли о те ци су се по не кад из ра ђи ва ле ко пи је, углав ном Ав гу сти но вих де ла, 
они ма ко ји би их на ру чи ли на свој зах тев и тро шак, или не кој ва жној лич но сти као 
по клон. На бав на по ли ти ка би бли о те ке за сни ва ла се на до би ја њу по кло на и по зајм
љи ва њу спи са, ко ји су се по сле из ра ђе не ко пи је вра ћа ли вла сни ку. Ка да се по да так о 
из ра ђи ва њу ко пи ја за по пу ња ва ње фон да и њи хо во умно жа ва ње (не ко ме за но вац, 
а не ко ме на по клон), укло пи са Ав гу сти но вом на ви ком да са ста вља сво ја де ла дик
ти ра ју ћи сте но гра фи ма, ства ра се на го ве штај о по сто ја њу скрип то ри ју ма и мно го
број них ве штих сте но гра фа и пре пи си ва ча ко ји су аси сти ра ли у би бли о те ци.73

Ин фор ма ци је о про це су из да ва ња и ди стри бу ци ји, тј. пи са њу и пре пи си ва њу 
Ав гу сти но вих де ла, на ла зе се углав ном у ње го вим пи сми ма. Ав гу стин је не ка сво
ја ра ни ја де ла ди стри бу и рао уз по моћ свог по ро дич ног при ја те ља и фи нан сиј ског 
по кро ви те ља Ро ма на из Та га сте. У јед ном пи сму ко је је Ро ман лич но од нео све том 
Па вли ну Нол ском (353–431), Ав гу стин ка же да Ро ман мо же да га оп скр би са би ло 
ко јим ње го вим де лом.74 У дру гом пи сму из ка сни јег пе ри о да, упу ће ном све том Па
вли ну Нол ском, уз ко је је по слао и спис О сло бод ном од лу чи ва њу у три књи ге, на
по ми ње да их Ро ман не по се ду је. На осно ву ових Ав гу сти но вих на по ме на, са свим 
је мо гу ће да је Ро ман у ра ни јем пе ри о ду вр шио слу жбу ње го вог књи жев ног аген та 

68 Ha rry Y. Gam ble, нав. де ло, 167.
69 Aug., Re tr., 2, 41.
70 Ha rry Y. Gam ble, нав. де ло, 167.
71 Ha rry Y. Gam ble, нав. де ло, 168.
72 Aug., Ep., 221, 14.
73 Hary Y. Gam ble, нав. де ло, 168.
74 Aug., Ep., 27, 4.
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(ме на џе ра, ка ко би се да нас ре кло). Био је опре мљен при мер ци ма ње го вих де ла, чи
је је ко пи је ве ро ват но из ра ђи вао о свом тро шку, а он да је вр шио њи хо ву да љу ди
стри бу ци ју за ин те ре со ва ној чи та лач кој гру пи или по је дин цу.75

У пи сму ко је је Ав гу стин на пи сао 416. го ди не кар та гин ском епи ско пу Ауре ли ју 
(4. в — око 430), на ла зи се де таљ ни опис ње го ве кам па ње по во дом из да ва ња и да
ље ди стри бу ци је де ла О Све тој Тро ји ци.76 По чео је га да пи ше око 398. го ди не, док 
је био млад (iuve nis), а за вр шио га је 418/419. го ди не као стар чо век (se nex).77 Из са
др жа ја пи сма ви ди се да он оче ку је од Ауре ли ја да обез бе ди је дан при ме рак ко ји ће 
би ти рас по ло жив за пре пи си ва ње (ди стри бу ци ју) за ин те ре со ва ној чи та лач кој пу
бли ци. Ав гу сти но ви не стр пљи ви при ја те љи су, пре не го што је за вр шио пи са ње 12. 
књи ге О Све тој Тро ји ци, по че ли да вр ше ди стри бу ци ју овог де ла. Овај по сту пак је 
мно го раз бе снео Ав гу сти на, јер је хтео да ура ди још не ке ис прав ке пре не го што га 
из да. Чак је хтео да од у ста не од да љег пи са ња.78 На жар ке мол бе ње го вих при ја те
ља, за вр шио је пи са ње мно го ка сни је.79

Пре се дам де сет го ди на про на ђе но је јед но Ав гу сти но во пи смо упу ће но Фир
му, ко је је на пи са но по сле 426. го ди не.80 У ње му се на ла зи опис из да ва ња и ди стри
бу ци је де ла О др жа ви Бож јој. По што је Фир му по слао сво је де ло, он га са ве ту је ка ко 
да га сре ди за да љу ди стри бу ци ју за ин те ре со ва ној чи та лач кој пу бли ци у Кар та ги ни. 
Ав гу стин му том при ли ком на ла же да овај спис да сва ко ме ко же ли да га пре пи ше, 
али по што се са сто јао од ви ше то мо ва, он га је из прак тич них раз ло га за мо лио да не 
да ве ли ком бро ју за ин те ре со ва них у исто вре ме, не го јед ном или нај ви ше дво ји ци.

Као што ви ди мо, из да ва ње и ди стри бу ци ја Ав гу сти но вих де ла ли че на де лат
ност јед не (за оно вре ме) со лид но ор га ни зо ва не из да вач ке ку ће. По ред Ро ма на, 
Ауре ли ја и Фир ма, не зна се да ли је Ав гу стин имао још не ке са рад ни ке ко ји су му 
по ма га ли.81

Закључак

Ко ли ки је за и ста био фонд би бли о те ке у Ке са ри ји Па ле стин ској, те шко је про су ди
ти. Иси дор из Се ви ље по ми ње број ку од 30.000 то мо ва. То се не сла же са ти ме да је 
у фон ду би ло пре ко 400 де ла, јер је не сра зме ра из ме ђу бро ја де ла и бро ја то мо ва су
ви ше ве ли ка: чак и ако се ако се узме у об зир да је сва ко де ло мо гло би ти на пи са но 
на де сет сви та ка од па пи ру са то да је број од 5.000 то мо ва. На рав но, по ред то га тре
ба ра чу на ти и спи се ко ји су би ли у фор ма ту ко дек са.

Ре зул та ти ис тра жи ва ња ве за ни за би бли о те ку у Ке са ри ји Па ле стин ској ва жни 
су нам због то га што смо до шли до за кључ ка да су по чет ком III ве ка (ако не и ра
ни је), по сто ја ли хри шћа ни (Ори ген, Пам фил и Јев се ви је Ке са риј ски) ко ји су би ли 
афир ми са ни би бли о гра фи и би бли о те ка ри. У окви ру сво јих на уч них ис тра жи ва
ња, под у ча ва ња и пи са ња, по ка за ли су да се од лич но сна ла зе у ко ри шће њу фон да 
би бли о те ке, као и у ње го вом по пу ња ва њу. Би бли о те ка у Ке са ри ји Па ле стин ској мо
же да се упо ре ди, осим сво јом ве ли чи ном, са оста лим би бли о те ка ма ан тич ког све

75 Hary Y. Gam ble, нав. де ло,133.
76 Aug., Ep., 174; Aug., Re tr., 2, 41.
77 Aug., Ep., 174.
78 Aug. Re tr. 2, 15.
79 To mi slav J. Ša giBu nić, Po vi jest sta ro kr šćan ske knji žev no sti. Sv. 1, Pa tro lo gi ja od po čet ka do sv. Iri ne ja (Za

greb: Sta ro kr šćan ska sa da šnjost 1976), 19–20. 
80 C. Lam bot, „Let tre inédité de S. Augu stin re la ti ve au ‘De Ci vi ta te Dei’“, Rbén 51 (1939): 109–121. 
81 Hary Y. Gam ble, нав. де ло,137.
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та. Она је пре ма ши ла фор му кон гре га ци о не би бли о те ке и њен зна чај ни је био са мо 
ло кал ног ка рак те ра, јер је би ла ин сти ту ци о нал на хри шћан ска би бли о те ка, чи ји је 
фонд слу жио за на уч на ис тра жи ва ња и има ла је раз ви је ну тех нич ку ме то ду про из
вод ње (пре пи си ва ња) спи са.

Пред ви ђа ју ћи да ће Ван да ли, у свом осва јач ком на ле ту, уни шта ви ти кул тур не 
те ко ви не гра да Хи по на, Ав гу стин је, те ста мен том, на ме ра вао да би бли о те ку спа се 
од рас ту ра ња и књи ге оста ви у си гур не ру ке. За хва љу ју ћи то ме што је књи ге пре
дао све ште ни ци ма и ста ре ши на ма ма на сти ра ко ји су зна ли да их са чу ва ју за бу ду
ће ге не ра ци је, да нас има мо ја сну сли ку о ње го вом жи во ту и ра ду. Са мо ма ли број 
ње го вих де ла ни је са чу ван, што по ка зу је да је ње го ва мол ба у те ста мен ту усли ше на.

Ко ли ки је био уку пан фонд ове би бли о те ке не зна се по у зда но, јер је до нас до
шао са чу ван са мо ка та лог ко ји са др жи по пи са них 1.030 Ав гу сти но вих де ла. Зна се 
да је Ав гу стин у сво јој би бли о те ци имао де ла не хри шћан ских и хри шћан ских пи
са ца (гр чих и ла тин ских), као и си нод ску пре пи ску, цр кве ноправ не рас пра ве и 
слу жбе не уред бе. По прет по став ци, ве ро ват но је по сто јао ком пле тан ка та лог свих 
спи са ко ји ни је са чу ван. Ова би бли о те ка не мо же да се ока рак те ри ше као цр кве но
оп штин ска, јер се у ње ном фонд ни су на ла зи ле са мо књи ге за ли тур гиј ску упо тре
бу, не го и цр кве нопо ле мич ки и дог мат ски спи си. За њу мо же да се ка же да је би ла 
у ран гу са би бли о те ком у Ке са ри ји Па ле стин ској, са мо што ни је има ла ста тус јав не 
ис тра жи вач ке би бли о те ке.

Abstract: Library in Palestinian Caesarea being the best known early christian libraries, was 
founded by Origen at the beginning of the third century. It can be best compared to the 
great institutional libraries of ancient world. If Origens’s collection provided its initial stock, 
its subsequent development owed much to the energies and interests of Pamphilius and lat
er to the efforts of the Caesarean bishops Eusebius, Acacius and Euzoius. There are no se
cure physical traces, and no catalogue of its collection survives of the library at Caesarea, 
unlike some later christian medieval libraries.
The Christian library in the West about which the most known was in neither Rome nor It
aly, but belonged to Augustine’s church at Hippo in North Africa. This library is belonged 
to Augustine, who was a bishop of Hippo Regius. Such closely organized library was not 
common in provincial towns like Hippo, which owed the repute of its ecclesiastical library 
to the presence of its profilic and scholarly bishop. Although it escaped destruction in the 
Vandal invasion (431 A. C.), the fate of of this library at Hippo and its valuable contents is 
unknown.

Key words: Library in Palestinian Caesarea, Origen, Pamphilius, Eusebius of Caesarea, Aca
cius, Euzoius, manuscripts, scriptorium, North Africa, congregational libraries, Cirta, Au
gustine, Hippo, Possidius, manuscripts, distribution.
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